

SUSCRIPCIÓN

En la Capital, al mes 1 peseta.
Provincias trimestre 4
Extranjero 5

ANUNCIOS

Artículos comerciales, noticias y reclamos
en 1.ª plana una peseta línea.—En la 2.ª y 3.ª
50 céntimos.—Anuncios 4.ª plana 10 id.

El Radical

DIARIO REPUBLICANO

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

OFICINAS de Redacción y Admón.—Castelar 3.

La Correspondencia al Secretario del Consejo de Redacción y Admón.

TALLERES:—Múrcia 19.

La Unión Republicana

Es necesario (y este es el objetivo
de este acto y esta su trascendencia)
que todas las fracciones republicanas
de Almería, que se han unido aquí,
obliguen a congregarse a todas las
representaciones para discutir solemnemente
y acordar con amor, que los republicanos
almerienses tienen un derecho incontrastable
para imponerse a todos los republicanos
de España, diciendo lo que nosotros hemos
realizado. (Discurso de D. Nicolás Salmerón
en el mitin de Variedades el 28 de Septiembre último.)

Ya lo sabeis, republicanos de la Unión;
ya lo oísteis de labios del Maestro con
palabra dulce y persuasiva que tiene la
extraordinaria condición de grabarse
con caracteres indelebiles en las conciencias
honradas; nosotros los republicanos
almerienses hemos echado sobre nuestros
débiles hombros la hermosa obra de unir
en una aspiración común a todos los
republicanos españoles.

No estamos solos, que en nosotros
vive el alma entera del gran Tribuno,
que se escapaba por sus ojos, por su
palabra y por su gallarda actitud en la
magna Asamblea de Variedades.

Si nos alienta esa nueva vida
saturada del amor a la Patria y
preñada de anhelos de regeneración,
de progreso, ¿cómo no creemos grandes
y poderosos desde este apartado rincón
de la Península destinada por misterio
de la Suerte a ser el primero en
levantar la bandera de Unión Republicana?

Tenemos el voto de Salmerón,
modesto por la entraña de su carácter
y por las condiciones de su vida, según
él nos dijo, pero grande por la expansión
de un espíritu progresivo y por el poder
de su privilegiada inteligencia, según
decimos nosotros: con ese voto
anunciaremos a los republicanos de
toda España, que la Unión es obligación
homenaje a la Patria que muere.
Unámonos en una acción común
para destruir por la fuerza un régimen
que nos

arrastra con vertiginosa rapidéz a la
anulación de la nacionalidad.

No con palabras sino con obras
hemos de responder a las excitaciones
del gran Patriota y para ello es preciso
que la Junta Provincial de nuestro
Partido, abandonando legendarias
apatías, ponga mano en la organización
de la Asamblea regional y no descansen
en su tarea hasta conseguir ver realizado
este acto que será precursor de la
gran Asamblea Nacional Republicana.

En nosotros mismos encontraremos
precedentes de lo que puede y vale
una voluntad firme y una labor constante.

En el año noventa y siete tuvimos
la fortuna de que compartiera con
nosotros los trabajos de propaganda
republicana, el discreto político D. José
Artola, de feliz memoria, y aquí se
inició el movimiento de concentración
republicana; se llevó a efecto;
sostuvimos una activa campaña
ayudados por el semanario «La
República Española» que creamos,
y nuestra actitud repercutió en todas
las provincias, convocándose y
llevándose a efecto la Asamblea
general de Unión Republicana, que
dió vida al Directorio, que aún hoy
existe, si bien con vida lánguida,
como organismo sentenciado a muerte.

Si aquella labor se realizó por la
iniciativa de nuestro querido Artola,
¿qué no haremos hoy bajo los auspicios
de la más grande figura de nuestros
tiempos?

La victoria es nuestra; vayamos
a ella con paso firme, sin apresuramientos
ni desmayos; pero con la firme
convicción de que el más grandioso
éxito coronará nuestros esfuerzos.

En ello vá nuestro honor, y más
que todo la obligación ineludible de
cumplir el noble deseo de nuestro
ilustre amigo que solo aspira al
engrandecimiento y regeneración de
nuestra desgraciada España.

MINUTA

El trabajo es la vida misma, la vida
es un continuo trabajo de las fuerzas
químicas y mecánicas. Desde el primer
átomo que se puso en movimiento
para unirse a los átomos cercanos,
la gran labor creadora no ha cesado,
y esta creación que continúa, que
continuará siempre, es como la tarea
misma de la eternidad, la obra universal
a que venimos todos a traer nuestra
pieza. El universo, no es un inmenso
taller en que jamás se huelga, en que
los infinitamente pequeños, hacen
cada día una gigantesca labor, en que
la materia obra, fabrica, engendra,
sin descanso, desde los simples
fermentos, hasta las criaturas más perfectas.
Los campos que se cubren de mieses,
trabajan; los bosques, en su pausado
crecimiento, trabajan; los ríos, corriendo
en el fondo de los valles, trabajan;
los mares, haciendo rodar sus olas de
uno a otro continente, trabajan; los
mundos que son llevados por el ritmo
de la gravitación, a través de lo
infinito, trabajan. No hay un ser, no
hay una cosa que pueda inmovilizarse
en la ociosidad, todo va arrastrado,
atado a su tarea, obligado a poner
su parte en el común empeño. Quien
quiera que no trabaja, desaparece
por eso mismo, rechazado como
estorbo inútil, y ha de ceder el
puesto al trabajador necesario,
indispensable. Tal es la única ley
de la vida; que no es en suma,
mas que la materia trabajando, una
fuerza en perpétua actividad, el
dios de todas las religiones, para
la obra final de la dicha, cuya
imperiosa necesidad llevamos en
nosotros.

EMILIO ZOLA

INOCENTADA

Extraordinario aspecto presentaban
ayer mañana las inmediaciones del
muelle de poniente.

Parejas de la guardia civil, escalonadas
desde la caseta de carabineros
veteranos a la explanada del
desembarcadero; individuos de orden
público y guardia municipal en actitud
solemne y buen golpe de curiosos
con caras de ansiedad, ofrecían al
sitio y daban al cuadro todos los
tintes de un acontecimiento singular.

Acreció el movimiento y subió de
punto la expectación, al fondear en
la bahía el vapor Sevilla.

Algún alto reo de Estado—pensamos
nosotros, ante aquel aparato y
aquel lujo de fuerza—ó algún preso
importante, ó algún gran criminal ó
algún ministro.

Y allí nos mantuvimos esperando
el desarrollo de los sucesos, acometidos
de invencible curiosidad.

Media hora después atracaba un
lanchón al desembarcadero llamado
de la Reina.

¡Ya están ahí!, exclamaron los
expectadores avanzando hacia la
escala en un movimiento contenido
bien pronto por los caballos de la
guardia civil.

Y ¡oh sorpresa! en el vientre de la
barcaza, solo aparecieron unas
cuantas cajas, no muy grandes, de
sólida apariencia y ostentando sellos
y precintos en todas las junturas
de sus tablas.

De allí a poco fueron desembarcadas
por unos cuantos obreros que a
nosotros nos parecieron menos sólidos
que las cajas, pero también sellados
y precintados, con el sello de la
anemia marcándose el rostro;
mostrando los vestidos cuajados de
vistosos remiendos como precintos
de la miseria.

Debía ser excesivo el peso de
aquellas cajas, a juzgar por la
señales de cansancio y las muestras
de fatiga que daban los obreros al
trasportarlas.

Será plomo;—nos dijimos entonces—
balas tal vez; y pensábamos con
lástima en la suerte de las pobres
naciones extranjeras, mientras los
ojos, por instintivo impulso, se fijaban
sobre el pecho de los obreros,
agitado por las fatigas del trabajo.

Siguió un nuevo desembarque,
y después otro y otro hasta el número
de sesenta y nueve cajas que fueron
sucesiva y cuidadosamente colocadas
sobre unos carros, los cuales
partieron con su extraña carga
rodeados de la fuerza armada y
seguidos por buen número de curiosos
con caras de ansiedad; y entre ellos,
nosotros, movidos por la misma
invencible curiosidad y asaltados por
el aguijón de la intriga.

No tardamos, por fin, en ver
aquella satisfecha y esta desvanecida,
cuando al poco rato de camino, se
detuvieron los carros en el paseo que
llaman del Príncipe, ante un edificio
de gran aspecto, sobre cuya puerta
de entrada se ostenta una lápida
de duro mármol con la siguiente
inscripción en letras negras: «Banco
de España»

Y entonces, como los personajes
de un teatro cualquiera, ¿lo comprendimos
todo!

Aquellas cajas eran de dinero. ¡Tres
millones en plata acuñada! según
oímos decir a un simpático golfillo
perteneciente a la repetible clase de
bertuceros.

Después... nada; desapareció por
las fauces del monstruo aquel amasijo
de metal y sudores y lágrimas y
sangre; disolvieronse los curiosos;
se retiró la fuerza armada cumplida
su misión, y allí quedaron vaciándose
aquellas cajas selladas y precintadas,

mientras los obreros, mal calentados
los ateridos miembros por un sol
de otoño, salían en busca de nuevos
trabajos, marcados el rostro con el
sello de la anemia y mostrando en
los vistosos remiendos de sus vestidos,
los precintos de la miseria.

Este periódico estará a la
venta en los kioscos del paseo.

EL DR. PULIDO Y EL SR. LAFUENTE

Es muy consolador observar el
contraste que ofrece a nuestros ojos
la conducta de los hombres de ciencia
con la de aquellos que toman la
política por oficio lucrativo.

Los primeros, movidos por el
generoso estímulo del bien humano
y alentados por natural vocación al
estudio, consagran su actividad a la
resolución de los problemas que a
la salud pública se refieren, llenos
de abnegación y desinterés.

Los segundos, si alguna vez ponen
sus ojos en algo relacionado con el
bien público, es porque, en ello
encuentran un motivo de lucro,
es por que ven un negocio para el
cual es pretexto el bien general.

Alentar a los primeros y fustigar
a los segundos en aquello que
tienen de mercaderes es obra de
justicia, que EL RADICAL cumplirá
siempre gustoso.

A continuación insertamos una
hermosa carta-prólogo con que el
infatigable higienista Dr. Pulido,
encabeza la memoria que acerca de
estas materias fué premiada a
nuestro distinguido amigo D. Modesto
Lafuente, en los Juegos Florales
últimamente celebrados en esta capital.

SR. D. MODESTO LAFUENTE

Mi estimado compañero: he leído
con mucho interés, y de un tirón, la
memoria sobre la mortalidad en Almería,
de la que es Ud. autor, y mereció ser
premiada en el concurso de los juegos
florales de dicha capital andaluza.
Esta circunstancia me recuerda otras
varias, memorias semejantes que
leí hace pocos meses, también
premiadas en distintos juegos
florales, y me mueve a tributar un
sincero aplauso al adelantado que
atestigua el hecho de que los
certámenes, consagrados fundamentalmente
a cantar la belleza, el patriotismo
y el amor, concedan ocasión y
espacio para cantar otro motivo
que vale tanto como el que mas
de aquellos y los resume todos:
la salud; ese estado superior,
bien supremo, de la vida, que
encierra mejor que ningún otro
los encantos de la belleza, las
devociones del patriotismo
y los arrebatos del amor, porque
todo esto y mucho más es imposible
donde la enfermedad y la muerte
realizan su obra funesta.

Prueba tal de buen sentido en los
juegos florales merece ser reconocida
y estimulada, porque la obra de la
higiene

ción de una estátua clásica; su
cabeza era la de un Apolo rubio y
rapado; cabeza redonda y bien
cortada en la que Dios quiso
encajar una cara extática de
ángel hermafrodita.

En aquel pasmado semblante
no acusó jamás el apetito carnal
el más ligero rasgo varonil; sin
embargo, no era ridículamente
femenino. ¿Era un hombre? ¿Era
una mujer? ¿Era un Dios disfrazado?
Mirándole no se sabía: era, al
parecer, un arcángel que en vez
de blancas alas llevaba las
negras hopalandas de su capa
tendidas sobre los hombros y
sobre los brazos. Para tener clara
idea de aquella hermosa testa,
hay que recordar al ángel de
Salzillo que los murcianos
veneran en el paso de la «Oración
del Huerto.»

Quitolis era, a más de todo
esto, un gran madrugador. Antes
que el día viniera y antes que
los pájaros cantaran, ya estaba
de punta nuestro hombre, preso
en su sotana, liado en su capa
y camino de El Mirador, cercano
a su vivienda.

Hemos dicho antes que el
bondadoso cura fué siempre de
suyo inocente y candoroso como
un niño, y

si nó lo hubiéramos dicho, lo
hacemos ahora; pero aunque en
aquel dulce corazón no se
hubiese albergado jamás la
mundana pasión de la carne,
ni aún la más leve tentación
que en tal sentido lo inquietara,
es de saber que Quitolis amaba.
Sí; tenía un ardiente y voluptuoso
amor dentro del pecho: amaba
al mar; amaba al Sol; amaba
la luz diurna como un ídolo,
como un panteista sentimental,
convencido de que allí estaba
la más grandiosa manifestación
de lo Eterno. Amaba, y todas
las mañanas íbase al Mirador
y desde allí contemplaba al
dormido mar, limpio y
acorado como un espejo, al
claror del cercano día; y allí
sentado aguardaba ansioso
la salida del Sol, siempre tan
redondo, siempre tan lento
y majestuoso en el ascenso,
siempre tan pálido como
una hostia morena de trigo
candeal.

¡Qué hermoso es!—se decía
arrebujado en su capa,
entanto que el escalofrío de
lo sobrenatural punzaba
sus carnes. Y sus ojos, de
par en par abiertos, recibían
absortos como en una
especial y ultraceleste
comunicación, la imagen
dorada y luminosa

horizonte se descubre el
perfil de la costa africana,
tendreis cabal idea de lo
que es El Mirador. Y así
comprenderéis cómo aquella
pintoresca atalaya parece
en verdad un gran balcón
atestado de floridas macetas,
desde el cual contempla
Pinare a sus anchas las
salobres ondas del
Mediterráneo, y desde
el cual atisba en la
lejanía el continuo
regatear de naves y
bajeles por el gofo,
cual si las naciones
del mar latino lo
hubiesen erigido en
tribunal de honor
para sus náuticos
campeones.

¡Qué mucho que, primero
el vulgo y luego el
Ayuntamiento,
bautizaran aquel
lugar con el simpático
y poético nombre
de «El Mirador»!

¿Y quién ó quiénes
miran desde allí?—preguntareis.

Pues, en verdad os
digo que ya estoy
arrepentido de
cuantas engañosas
metáforas se me
escaparon al correr
de la pluma,
porque honradamente
hablando, hay que
confesar que desde
allí... nadie ó casi
nadie mira!

La aristocrática
muchedumbre
pinarense escogió
ha mucho tiempo
para su solaz y
recreo el otro
paseo, el de San
Telmo, bien por
más espa-

VIDA REPUBLICANA.

De «El Di uvio de Barcelona». Se han celebrado mitins para conmemorar la fecha de la Revolución en muchos pueblos de España...

En el mitin de Valencia han tomado parte los tres diputados republicanos de la extrema izquierda y el señor Junoy...

Los discursos de que se tiene conocimiento por los extractos telegráficos recibidos hasta ahora resultan en su fondo todos iguales en combatir al Gobierno y de entusiasmo por un acontecimiento...

En la gira celebrada en Madrid estuvieron los Sres. Fuente, director de El País, Hidalgo Saavedra, Llano y Persi, Casero y Ginár de la Rosa...

En el hotel Inglés de Madrid se ha verificado el almuerzo con que algunos republicanos han obsequiado al republicano francés M. Chardonet...

Como desaparece el moho de la habitación cerrada y húmeda cuando en ella se abren ventanas para que entre el sol y el aire...

Para carta basta y aun sobra con lo dicho. Envío un aplauso a su obra, un saludo a Almería y un paquete de libros ad hoc para que Vd. los deposite en el Ayuntamiento...

Muy suyo affmo. Q. S. M. B. ANGEL PULIDO.

ese número se han comprobado 107 defunciones, menos de 1/2 por 100, y consta, además, que el número de personas mordidas por perros representa el 94 por 100 del número total...

Como se vé, la simpatía generalmente sentida hacia los canes es causa de la existencia de la rabia, siendo de notar que en Suecia, Baviera y Holanda, donde se han tomado contra ellos las medidas más severas...

En resumen, M. Daudois, aunque profesor de una universidad católica, aconseja a toda persona mordida por un perro sospechoso de rabia, que se dirija lo más pronto posible al Instituto Pasteur...

De la misma opinión que su correligionario Daudois, debe ser el cardenal Vaughan, que acaba de organizar una peregrinación de 200 enfermos ingleses a Lourdes...

En Nueva Zelanda Ganan los trabajadores de Nueva Zelanda de 5 a 15 pesetas diarias en las ciudades, y de 18 a 37 pesetas semanales...

Movimiento social En Nueva Zelanda Ganan los trabajadores de Nueva Zelanda de 5 a 15 pesetas diarias en las ciudades...

centimos diarios en las ciudades de Cristchurch y Dunedin.

Cierto que se trata de un máximo que no ha sido alcanzado en otras partes de Australia; pero es de tener en cuenta cómo el primer ministro de la Australia del Sur sostiene que el tipo medio del salario que se debe asegurar a un obrero no ha de ser inferior a 7 pesetas 50 céntimos...

Adviértase que estos salarios envidiables se pagan en Australia por un trabajo bastante menor que el exigido a los obreros de Europa. Allí, la jornada de ocho horas no es un ideal irrealizable...

No se crea que el precio de los objetos de primera necesidad ha experimentado un alza correspondiente a la del producto del trabajo. Por el contrario, el valor de los objetos indispensables en la casa de un obrero decrece de año en año.

Un ejemplo típico: en Nueva Zelanda, el precio de la libra inglesa de pan ha bajado, en un período de veinte años, de 20 céntimos a 12; la carne de vaca, de 55 a 20; el azúcar y el queso cuestan la mitad que antes...

No solamente come y bebe bien. Puede proporcionarse las satisfacciones, si no del lujo, al menos de la comodidad, sin grandes dispendios. Este aspecto de su vida tiene también ventajas; gusta de leer, y se suscribe a revistas y periódicos...

También fué Marín, con su correspondiente oficio del comité bibliasta, a la Sociedad de Hierros y demás metales. Varios compañeros protestaron del oficio, porque en la Sociedad no debían tratarse cuestiones políticas ni religiosas...

Nuestro compañero de redacción Señor Pérez García, antiguo presidente de la Sociedad, pide la palabra, y con gran sorpresa se enteró de que no es socio. Sin embargo el presidente le concede que hable y explica sus palabras, afirmando que no combatió a la clase obrera, sino al par-

tido socialista que dirige Pablo Iglesias, enemigo acérrimo de los republicanos.

Agrega, que en aquel acto, habló como político y atacó a un partido político, por lo que, no debe tratarse esta cuestión, en el seno de la sociedad.

El compañero Marín se lamenta de que no lo dejen hablar, y se acuerda no contestar el oficio.

Anteanoche celebró sesión la Federación local de Sociedades Obreras, concurriendo buen número de delegados.

Se dió cuenta de un oficio de la agrupación socialista solicitando el concurso de la Federación, para publicar una hoja de protesta contra supuestas injurias y calumnias que se dicen inferidas por nuestro querido amigo y correligionario Manuel Pérez García...

El asunto fué discutido con viveza, y puesto a votación se aprueba por mayoría de sufragios acceder a lo pedido por los socialistas.

Algunos delegados protestan del acuerdo por entender que entraña un acto político de los que prohíbe el Reglamento de la Federación.

También se acordó el nombramiento de una comisión compuesta de siete federados, que se designaron para que visite al jefe del partido fusionista local Don Pio Abdon Pérez, al objeto de recabar que dicho Sr. con su influencia caciquil en la política imperante, les ayude a cortar no sabemos que abusos, que según se dijo, vienen cometiendo con los músicos asociados de la banda municipal, por el Director de la misma Sr. Lloret.

Antiguallas académicas Los discursos de Apertura

¿Habeis visto algo más frío, más ridículamente ceremonioso, que una apertura de curso en una Universidad española? Un puñado de hombres graves, cubiertos de medallas y colorines, una legión de doctores (no siempre doctos) adornados con luegas hopalandas, que les hacen asemejarse a familiares del Santo Oficio...

requiere como ninguna otra la propaganda; es una religión que necesita de muchos apóstoles que hagan oír su voz en todas las ocasiones de la vida...

Conste pues, en primer término, mi sincera felicitación a los autores de ese premio, igual que sé la tributo a Vd. como autor de la memoria premiada.

El trabajo de Vd. es sencillo, natural, sin pretensiones doctrinales y al alcance de todas las inteligencias: es un buen trabajo de propaganda que advierte la importancia que se concede a la custodia de la salud pública en el extranjero...

En verdad, Almería, sin ser de las capitales de España donde hay más mortalidad (pues las tiene que aterrorizar) es una ciudad insana, que perdió con su excesiva mortalidad anual de 34 por mil padecida en el último quinquenio...

Examinando los cuadros que publica su memoria salta a la vista un dato consolador: en los dos primeros años hubo más defunciones que nacimientos; en los tres últimos sucedió lo contrario; la liquidación final arrojó 79 existencias de menos.

Digo, sin embargo, que el dato es consolador porque en el año último la mortalidad fué la menor de todas y la natalidad tuvo un superavit de 228 existencias.

Hay en Almería mucha viruela, tifoideas, bronquitis y tuberculosis. Estas enfermedades demuestran nuestra suciedad nacional. Que Almería vigile sus aguas, desee que sanee el subsuelo con un buen alcantarillado tubular, y organice buen servicio de desinfección...

Como desaparece el moho de la habitación cerrada y húmeda cuando en ella se abren ventanas para que entre el sol y el aire, fuentes de vida, así se reducen esas enfermedades cuando se vigila el agua que se bebe...

Causa pena que Almería, Málaga y otras ciudades meridionales de nuestro litoral levantino, no atraigan por su cultura cuando la naturaleza las ha favorecido con una situación geográfica excelente. Inspiran leyenda de los países encantados, evocan ensueños de salud y resurrección en esos organismos de los pueblos del Norte...

Para carta basta y aun sobra con lo dicho. Envío un aplauso a su obra, un saludo a Almería y un paquete de libros ad hoc para que Vd. los deposite en el Ayuntamiento...

Muy suyo affmo. Q. S. M. B. ANGEL PULIDO.

cioso y próximo a la orilla del mar, bien por que se allana facilmente a recibir, como un cinturón que lo aprisiona, la inmensa trastra de coches que alguna vez que otra en derredor suyo circula. Ello es así y así hay que consignarlo.

El Mirador es, por tanto—aparte innobles alabanzas—un sitio en cierto modo solitario y triston, con ser tan ristenso el horizonte que ante él se dilata; un lugar de quietud y recogimiento para alguna enlutada familia enojada con el bullicio de allá abajo...

II. EL DÓMINE

de aquella hostia morena, redonda y etérea que sobre la recta línea del horizonte marino se alzaba poco a poco. Apenas el astro rey desembarazábase de las rojas telarañas que nublaban su faz de tirano allá en la lejanía...

y tierno, la augusta magestad de Dios, creador de aquellos cielos y aquel mar que ante sus ojos tenía. Quitolis no era para todo el mundo Quitolis a secas. Llamábanle así cariñosamente el señor Obispo, el Magistral y alguno que otro vetusto padre del Cabildo...

Quitolis, pues, que debía este apodo a la inquieta chiquillería que un tiempo le acompañó en sus juegos infantiles, era un curita joven, de buena estatura, de arrogante traza y muy guapo. No era grueso; no era flaco; su cuerpo tenía la feliz propor-

SECCIÓN INÚTIL

Menudencias

El Sr. Silvela está en Córdoba. El Sr. Silvela ha sido visitado por gran número de amigos.

Y, según telegrafían á un colega local, el Sr. Silvela «ha pronunciado un valiente discurso de oposición, manifestando que los liberales caerán del poder por su impotencia (así dice, ¡por su impotencia!) para resolver los problemas pendientes.»

Conque, ya lo saben ustedes: ¡Por su impotencia!

¡Qué lástima de liberales! ¡tan jóvenes y ya tan... eso!

¡Cómo ha de ser!

Por lo demás, me alegro de saberlo, para no caer en falta con aquellos fusionistas á quienes saludo.

Pues ya, me parece á mí que si á uno llevo á encontrar paseando por ahí, no le debo saludar en la forma que hasta aquí; sino que ¡claro! al saber que no pueden resolver ningún asunto pendiente, el saludo debe ser: «¡Adios, joven impotente!»

Ya han visto ustedes con qué facilidad da el Sr. Silvela patentes de impotencia á sus adversarios.

Que es precisamente lo que no quiere para sus amigos políticos.

La prueba está en el siguiente anuncio que encuentro publicado en un diario conservador de la corte:

Gotas potenciales del Dr. Hoffmann

CINCO PESETAS FRASCO

Porque yo creo que eso no es más que un anuncio recomendado por el Sr. Silvela á sus amigos, para que cuando suban al poder no se encuentren en el mismo estado de impotencia que los liberales para resolver los problemas pendientes.

Si señor: un anuncio recomendado por el Sr. Silvela.

Lo que es que, sin duda alguna, en lo que es pié del anuncio, los cajistas se han comido un punto y un menos, y en vez de

CINCO PESETAS FRASCO

debe ser

CINCO PESETAS.—FRASCO

La última palabra á modo de firma.

Para que así los amigos del sabio exministro sepan que las *Gotas potenciales* es él quien las recomienda, y que donde dice: FRASCO, deben ver: FRASCO SILVELA.

Y ahora voy á seguir copiando el telegrama á que antes me refiero:

«Terminó el Sr. Silvela diciendo que los conservadores deben vivir preparados, pues muy pronto serán llamados á los Consejos de la Corona.»

Ya lo oyen Vds. Deben vivir *preparados*, pues *muy pronto*... etcétera.

No hay que decir cómo habrán resonado esas palabras en los oídos, y aún en los estómagos, de los conservadores.

«Cómo que el lanzado por el jefe, es un hermoso *grito preventivo!* ¡Ya lo creo! Tan Preventivo como el de ¡Preparen armas! de los militares.»

Pero más hermoso todavía. Como que es lo que dirán al señor Silvela los conservadores:

«Hoy de placer nos disclicas; que el grito con que sofocas nuestras constantes alarmas, más que el de «¡Preparen armas!» es el de «¡Preparen bocas!»

Leo: «La empresa Lebón, monopolizadora del alumbrado público...»

¡Vaya! ¡Y tan monopolizadora!

«Cómo que hasta cobra la luz de la Luna!

Se ha apoderado del astro nocturno, y la noche en que á éste le *toca* alumbrar, les da un soplo á los demás mecheros.

Y cuidado con quejarse de que las nubes se interponen y de que *Febra* luce poco, porque entonces... ¡entonces va á ser e!a!

Como la empresa oiga alguna queja de esa elase, ¡horror! va á dar la luz de la Luna por medio de contador.

Establecimiento Se traspasa uno de bebidas. En la calle de Murcia núm. 70 darán razón.

Gremios.

Para la constitución de gremios el Sr. Administrador de Contribuciones ha convocado á los industriales de esta Capital, á las 12 de los días siguientes del presente mes:

Tejidos por menor, día 10; Ultramarinos, 11; Vinos y aguardientes, 13; Paradores y mesones, 14; Abacería, 15; Cafés económicos; 16 Carbon vegetal por menor, 17; Expendedores de carnes frescas, 18; Aceite y vinagre, 20; Comerciantes capitalistas, 21; Comisionistas del número 39, 22; Consignatarios de vapores 23; Abogados, 24; Procuradores, 25; Barberos, 27; Carpinteros, 28; Constructores de carros, 29; Sastres á la medida, 30; Zapateros, día 31.

LA REVOLUCIÓN

Todos, pero absolutamente todos, debemos olvidar los nombres de los que hicieron la restauración del 75, y de los que recogieron de manos de éstos la dinastía que antes derribaron; olvidemos de los traidores y de los apóstatas del liberalismo, como los Sagastas, Morets y Vegas de Armijo, que han puesto España á los piés del Vaticano.

La Revolución del siglo pasado la hicieron generales, ministros, almirantes, jefes de partido, pero la del siglo presente debemos hacerla todos los republicanos de buena fé y mucho más la juventud republicana.

Trabajemos, pues, jóvenes, y luchemos para alcanzar el triunfo de nuestros ideales por medio de la Revolución; y como há pocos días conmemoramos este hecho histórico, celebraremos mañana el nuevo triunfo de la República española.

A. YAÑEZ.

EL MATONISMO

Ocupándose del matonismo ó *guapeza*, vicios de raza tan frecuentes en los pueblos analfabetos, el señor Fiscal del Tribunal Supremo dice lo siguiente en su memoria leída en el solemne acto de la Apertura de los Tribunales de la nación.

«En cuanto á los delitos contra las personas, el de Almería afirma que la criminalidad en aquella provincia ha tenido aumento, debido entre otras causas, al creciente uso de armas, dándose el caso que hasta los niños las llevan, lo cual acusa, cuando menos, un abandono censurable de los padres en la educación de sus hijos.»

Lo mismo dice, é igualmente se lamenta, el fiscal de Cádiz, de que se haya extendido á los niños el uso de armas, no solo blancas, sino de fuego, singularmente en Algeciras, S. Roque, Sanlúcar y Jerez. El de Palma, discurriendo sobre las consecuencias de ese abuso, dice que hay puntos como Ibiza, donde los padres entregan á sus hijos varones, apenas cumplen diez ó doce años, un arma de fuego, encargándoles que no se dejen pegar ni den lugar á ir al hospital, y por un motivo peúril, producto muchas veces de los celos ó de un amor propio vituperable, hacen uso de ellas, ocasionándose con frecuencia lesiones y hasta homicidios.

El de Guadalajara llama la atención sobre la gravedad que revisten los atentados contra las personas en aquella comarca, y dice que de 21 juicios por jurados, vistos en el primer cuatrimestre de este año, 14 lo fueron por homicidio, y en el segundo cuatrimestre estaban señalados 9 juicios, de los cuales 7 eran por igual delito. A este propósito encarece la urgencia de remedio, que no está al alcance del ministerio fiscal, y señala como una de las causas la lenidad sistemática que el Jurado emplea en los delitos contra las personas.

NOTICIAS

Nacimiento

La Sra. D.^a Julia Tobar Garcia de Abad, esposa de nuestro buen amigo D. Julio, y sobrina de D. José Jesús Garcia, ha dado á luz con toda felicidad, á las dos y media de esta tarde, un hermoso niño.

Damos nuestra enhorabuena mas sincera á tan distinguida familia.

Susana Vigier

Estimamos el afectuoso saludo que envía al Director y Redacción de EL RADICAL la distinguida tiple de la compañía del Sr. Guardón.

Agradecemos la atención y correspondemos á su salud, deseándole muchos éxitos en la temporada teatral que empezará esta noche.

Sr. Alcalde

Siendo S. S. tan fiel cumplidor de las ordenanzas municipales, es de extrañar que en pleno paseo del Príncipe haya en una poza de un árbol frente al Banco de España, un foco de inmundicia, que dice muy mal en una capital como Almería.

Taquigrafía

Por ser grande el entusiasmo que se ha despertado por aprender á escribir con tanta prontitud como hablan los buenos oradores, se está tratando la manera de establecer en breve una cátedra de taquigrafía en nuestra capital.

De realizarse esto vendría de Granada un competente taquígrafo, profesor, que se encargaría de dirigir aquella cátedra.

Viajero

Ha salido en el tren correo con dirección á Guadalajara nuestro querido amigo y correccionario D. Vicente Abad Madolell.

Fallecimientos

En el día de ayer fué conducida al cementerio, una preciosa niña de cuatro años de edad hija de nuestro querido amigo D. Fulgencio Romero.

Acompañó al cadáver una distinguida concurreñicia.

Esta redacción toma una parte activa en el dolor que embarga hoy á la familia del Sr. Romero del Castillo.

**

Hace unos días dejó de existir en la ciudad de Baza la señora madre del Fiscal de esta Audiencia D. Lorenzo Padilla Penela.

Reciba el Sr. Padilla y su respetable familia, nuestro mas sentido pésame.

Abuso

La compañía Sur de España pretende acabar con la paciencia de este pueblo á fuerza de cometer arbitrariedades. En el día de ayer estaba completamente ocupado por barriles de uva el andén destinado al público y viajeros, hasta el punto de no dejar el paso á los que tenían que resolver asuntos de gran interés para el comercio.

Audiencia de Granada

Durante el mes de Septiembre se han recibido los pleitos que á continuación se expresan de la provincia de Almería.

Don Francisco Garcia Bretones, con D. Francisco Marin Garcia, cobro de pesetas.

Competencia para conocer en el juicio verbal incoado á instancia de don Manuel Fernandez de Roda, con doña Carmen Dabruil, viuda de Gallardo, cobro de pesetas.

Doña Maria Gracia y don Antonio Acosta Olivencia con don Miguel Garcia Lopez, reivindicación.

Don Victoriano Caro con don Cefirino Vazquez Martinez, cobro de pesetas.

Doña Isabel Acuña Gomez con don Joaquín Acuña Gomez, reclamacion de un legado.

D. Manuel Lao Lopez con don Manuel y D. A. Requena Fernandez, interdicho de recobrar.

Don Esteban Gimenez con D. Francisco Gibaja, sobre oposición á un embargo.—Procuradores, Sres. Torfosa y Gonzalez; Secretario, señor Serra.

TEATRO-CIRCO VARIADADES

COMPANIA CÓMICO-LÍRICA

DIRIGIDA POR

DON ENRIQUE GUARDON

FUNCIÓN PARA MAÑANA

PRIMERA SECCIÓN

ENSEÑANZA LIBRE

SECCIÓN SEGUNDA

EL BARBERO DE SEVILLA

SECCIÓN TERCERA

El Canto de la Isidra

SECCIÓN CUARTA

LA TRAPERA

SECCIÓN QUINTA

Enseñanza Libre

A las 8 en punto.

Compañia de los Caminos de Hierro

DEL

SUR DE ESPAÑA

Nuevo horario de la salida de los trenes correos y mixtos que empezará á regir desde el día 15 de Septiembre de 1902.

Linea de Linares á Almería

TRENES ASCENDENTES

Tren correo núm. 2

Salida de Almería á las 10'30 mañana.

Llegada á Guadix á las 2'16 tarde.

Llegada á Moreda (fonda y empalme) á las 3'17 tarde.

Llegada á Baeza (empalme) á las 7'20 noche.

Tren mixto núm. 4.

Salida de Almería á las 4'48 tarde.

Llegada á Guadix á las 10'53 noche.

Llegada á Moreda (fonda y empalme) á las 12'36 noche.

Llegada á Baeza (empalme) á las 7'25 mañana.

TRENES DESCENDENTES

Tren correo núm. 1.

Salida de Baeza (empalme) á las 9 mañana.

Llegada á Moreda (fonda y empalme) á las 1'15 tarde.

Llegada á Guadix á las 2'26 tarde.

Llegada á Almería á las 5'40 tarde.

Tren mixto núm. 3.

Salida de Baeza (empalme) á las 9'07 noche.

Llegada á Moreda (empalme y fonda) á las 3'58 noche.

Llegada á Guadix á las 5'35 mañana.

Llegada á Almería á las 10'59 mañana.

Los trenes express números 5 y 6 circularán entre Moreda y Baeza todos los miércoles en correspondencia con los de igual nombre que circulan entre Baeza y Madrid.

Telegramas

Acto salvaje

Madrid 3 1'45 m.

En Bilbao, dos foragidos sorprendieron ayer á D. Víctor Landa en las afueras de la población, robándolo y arrojándolo después sobre la vía del ferro carril de Portugalete, en el momento en que pasaba un tren, el cual lo arrojó, cortándole las piernas y un brazo y produciéndole la muerte instantánea.

La población está indignada por el acto de barbarie realizado.

A la hora de cerrar nuestra edición, no se han recibido los demás telegramas de nuestro corresponsal.

TINTORERÍA MODERNA

DE

JOSÉ RODRIGUEZ

Desde hoy gran rebaja en los precios; lo que aviso á mi clientela y al público en general.

Visiten mi establecimiento y se convencerán de lo económico de los precios y de la solidez de los colores.

Probar antes de visitar otro establecimiento análogo.

Romero 2 Almería, al lado de la panadería de D. Rogelio Castillo Zea y de la Agencia de D. Juan Terriza.

Parraleros

Ha lledado á este puerto un cargamento de puntales de pino para parraleros, que se venden á precios muy ventajosos.

Para pedidos ó informes, JUAN RODRIGUEZ BURGOS, Almería.

Imp. de EL RADICAL

cias piden. Hay que avivar en el alma de los escolares, el dormido, sino muerto, sentimiento de nacionalidad, hay que fiscalizar desde allí, toda labor pedagógica, hay que proclamar en alta voz, y en aquel solemne acto, los vicios de la educación y el nombre de todos esos judíos de la ciencia que hacen ruin granjería con la cátedra; hay que pedir con voz extentórea al gobierno, las reformas necesarias, dejando por el momento á los arqueólogos el estudio del pasado y luchando con la realidad presente como buenos patriotas y espiritus esforzados. Y para que se vea cuán grande es la degeneración que se nota en las costumbres escolares y cuan enteco el espíritu de la juventud moderna, citaré el hecho siguiente del que fui testigo presencial.

Allá por los años noventa y tres ó noventa y cuatro, el autor de estas líneas, obtuvo por la benevolencia de sus maestros, algunos premios en las asignaturas de Derecho. Antes de la apertura, el Rector, llamó á los alumnos premiados y nos rogó que nos presentáramos á recoger los premios de manos de la primera autoridad académica. Nadie quería atravesar el salón, por temor de ser objeto de alguna manifestación de desagrado. Aquel año, un jovencito bachiller, rompió valientemente contra la ridícula costumbre.

Era un niño de simpática fáz, de aire desenvuelto que acababa de obtener tres premios y el bachillerato por oposición. Al presentarse á recoger los diplomas que con noble esfuerzo había ganado, la *imbecilidad* y la *envidia anónima* encaramada en las galerías del paraninfo, prorrumpieron en estrepitosa silba.

Y aún me parece ver al jovencito premiado, dirigirse á sus compañeros en actitud noble y digna y ofrecerles sus diplomas, cortando de este modo su insolente y salvaje algarabía, y aún siento la rabia que me produjo aquel inculcable *desacato* de la ignorancia juvenil, haciéndome recordar el admirable dicho de *Revilla*. *España es una tribu, con prelesiones.*

PASCUAL SANTACRUZ.

CAMPAÑA UVERA DE 1902

BOLETIN DE JUAN RODRIGUEZ BURGOS CORRESPONDIENTE AL 4 DE OCTUBRE.

Movimiento de buques con cargamento de frutas y destino de las exportadas hasta el día de ayer inclusive.

VAPORES ENTRADOS AYER

El «Ordovician», con destino á Londres.

El «Demetian», con destino á Liverpool.

VAPORES SALIDOS AYER

El «Peotian», con 12.677 barriles para Londres y Hull.

«Rui-Perez», con 3.630 barriles para Liverpool y Bristol.

VAPORES ANUNCIADOS

El «Scotoman», para salir hacia el día 5 para Liverpool.

El «Vesta» para salir hacia el día 5 para Glasgow.

El «Arana», para salir hacia el día 7 para Londres.

El «Perugia», para salir hacia el día 6 para New-York.

El «Balboa», para salir hacia el día 7 para Hamburgo.

El «Burgundia», para salir hacia el día 10 para New-York.

EXPORTACIÓN EFECTUADA

HASTA AYER

BARRILES.

Para Liverpool.	230.483
Para Londres.	103.178
Para Glasgow.	69.501
Bristol.	10.838
Newcastle.	15.796
Hull.	35.926
Hamburgo.	28.083
New-York y otros mercados americanos.	97.290
Otros países.	2.443
TOTAL.	593.538

DINERO EN PESETAS

5.000000

En la Administración de Loterías del Paseo del Príncipe hay billetes para Navidad, para la Rifa Naval y para los tres sorteos del mes próximo.

Sres. Juan Moreno Navarro H.º

Centro de representaciones, de casas nacionales y extranjeras.

Real, 75.—ALMERIA.

Los Alpes

CONFITERIA Y PASTELERIA

Buen surtido en bombones, galletas, y toda clase de dulces; elaboración diaria, á una peseta libra.

Se admiten toda clase de encargos.

11, Príncipe, 11.

Papelería

Objetos de Escritorio, Tipografía, menaje para Escuelas y sellos de goma.

Precios económicos en todos sus artículos.

GRANADA, 27.—ALMERIA.

TAPICERO.

Confección de cortinajes (especialidad.)

Gabinetes fantasía.
Sillerías de todas clases (en tapicería.)

Admite toda clase de reformas.
Se encarga del mobiliario y cortinajes para toda clase de habitaciones, de todos los estilos, con economía, novedad y buen gusto.

Pasará á domicilio, previo aviso con muestrarios de telas y elegantes modelos en toda clase de muebles de tapicería.

Eduardo M. Castellano.

Plaza de la Libertad, 4.—Almería.

Gran Hotel Londres.

Establecimiento de primera clase, con un decorado especial y una bodega tan superior y numerosa que pueda dar banquetes hasta 500 cubiertos con sus propias existencias, con un personal inteligente y una mesa tan superior, abundante y variada, que muy pocos Hoteles de España le podrán aventajar.

Precios del hospedaje desde 6 pesetas en adelante, según la habitación.

LA BARCELONESA

Fábrica de Gaseosas.

Manuel Toro Garcia

2, SANTO CRISTO, 2.

Participo á mis numerosos amigos, personas de delicado gusto y al público en general que en la expresada fábrica, se hacen gaseosas de diversos sabores en botellas de bola, así como sifones gaseosos y agua de seltz, á los precios siguientes:

	PESETAS.
Docena de gaseosas al gusto que deseen.	0,60
Docena de sifones grandes de agua de Seltz.	1,25
Docena de pequeños.	0,75
» de gaseosas al gusto.	1,00

Se expende cerveza marca PETRI.

SERVICIO A DOMICILIO

NO EQUIVOCARSE.—2, SANTO CRISTO, 2

COLEGIO DE SAN AGUSTIN

FUNDADO EN 1865

DIRIGIDO POR

D. VICENTE SANCHEZ LOPEZ

REAL, ANTIGUA CASA DE SICLUNA.

Repaso de las asignaturas del Bachillerato y preparación en la Carrera de Profesoras, en sus grados elemental y superior. Párvulos, adultos, internos y externos.

JOYERÍA, Platería y Relojería.

DE Sanchez Navarro.

PRECIOSIDADES EN OBJETOS MODERNISTAS PARA REGALOS

CUBIERTOS DE PLATA DE LEY

BISUTERIA DE ORO.

1, SEBASTIAN PEREZ 1, (ANTES ÁLAVA.)

ALMERIA.

FABRICA DE SOMBREROS
DE TODAS CLASES

Rosales y Ulibarri

Grandes existencias de géneros extranjeros y del reino
Sombreros Bombita, Algabeños y Machaquito

Especialidad en sombreros de camisa.—Gorras de todas clases
Últimas novedades

ALMERIA, 4.—TIENDAS.—4, ALMERIA

UBALDO ABAD

FABRICANTE DE MUEBLES.

Esta casa presenta un variado surtido en juegos de alcoba, comedores, despachos, gabinetes, saloncitos y todos los demás artículos para el menaje de una casa.

Representante depositario en las provincias de Almería y Jaén de la

PLATERIA CHRISTOFLE

Bazar del León, Tiendas, 6 y Rostrico, 4, Almería.

ESTABLECIMIENTO DE ULTRAMARINOS

José Martinez Zea

Mojama de lomo superior.—Embuchado, de lomo, superior.—Cafés tostados al día.—Chocolates de las mejores marcas.—Salchichón legítimo de Vich.—Quesos de bola, crema, nata y mancheño.—Rica manteca Inglesa para pasteles.—Pastas italianas para sopa.—Especialidad en vinos de Jerez.—Málaga, Lágrima y Moscatel.—Y otra infinidad de artículos imposible de enumerar.—Garantiza el peso, y bondad de sus artículos.—Precio sin competencia.—Servicio á domicilio.

13, REAL, 13 (frente á la Funeraria.)

La Lealtad

JUAN CAÑADAS RAMIREZ

Completo surtido en Salchichón de Vich, Chorizos, Queso de bola, Crema de la crema, Galletas finas, Atun, Bonito, Calamares y otras muchas conservas difícil de enumerar. Vinos de Jerez, Málaga y Rioja. Todo á precios reducidísimos.

Especialidad en Cafés tostados al día.—Servicio á domicilio.

MENEZ NUNEZ, 7

FRENTE A LA «PAZ Y LA VERDAD»

MADERA PINROBLE

PRECIOS REDUCIDOS

FRANCISCO SALMERON

Calle de Marín núm. 2

ALMERIA

LA SURTIDORA

COMESTIBLES

Juan Góngora Morales

1 Flora 1—Almería

No más GUANO en polvo

PASTA AUSTRALIANA FERTILIZANTE

ACCIÓN LENTA

PROGRESIVA

CEREALES FÉRTILES

HORTALIZAS, VIÑAS,

PARRALES

PREMIO AGRÍCOLA

SYDENY 1899

ABONO DEL SIGLO XX

NO LO ARRASTRA

EL AGUA

NO LO ALTERA

EL AIRE

DÉSINFECTANTE

INSECTICIDA

ECONOMIZA EL 80 P. 100

Véndose en bloques de 25 kilos, á pesetas 4 los 11 kilos, resulta en Almería.

EMULSIÓN FERTILIZANTE para plantas, flores y frutales.
Véndose en bloques de 5 kilos á pesetas 2'25 el bloque, resulta en Almería.
Diríjanse á los representantes JOSÉ SANCHEZ y COMPANIA.

REINA 14, BIS.—ALMERIA.

LABORATORIO QUÍMICO INDUSTRIAL

DIRIGIDO POR

Don Manuel Perez Garcia

Antiguo Ayudante del Laboratorio Municipal de Madrid; hoy de esta capital

Ensayos y análisis de Minerales,

Productos de Comercio, Aguas, Abonos, Tierras de labor

REGOCIJOS 21 Y GRAN CAPITAN, 2

LA GLORIETA

Nuevo establecimiento de ultramarinos donde se expenden los artículos más selectos de este ramo.

Queso de bola Flor de Holanda.

Id. de id. Nata.

Id. Mancheño de aceite.

Salchichón de Vich, clase primera.

Chorizos Extremeños.

Galletas finas de Viñas.

Pastas Italianas para sopa.

Garbanzos finos de Castilla.

Arroz bomba Valenciano.

Azúcares y bacalaos.

Chocolato Matias Lopez.

Id. Compañía Colonial.

Acetunas Sevillanas.

Vinos Rioja, Claret y Blanco de la Compañía Vinícola del Norte de España.

José Abad Novis

Calle de Castelar, núm. 5 (esquina á la Glorieta de San Pedro.)

ARCA DE NOE

DROGUERIA

—DE—

Vicente Lopez Garcia

3 BERMUDEZ 3

En este antiguo y acreditado establecimiento se ofrece un extenso surtido en drogas para las artes y oficios anilina en todos colores, productos químicos para la Farmacia y específicos nacionales y extranjeros; aguas minero medicinales.

Depósito exclusivo del Extracto de Ulla para la curación total de la Glosopoda ó mal de pezuña.

Pinturas preparadas á una peseta el kilo.

Frente á la agencia de transporte de los Sres. Muro y Diaz.

3 PLAZA BERMUDEZ 3

Sebastián Lopez y Sobrino

Últimos adelantos en armas de todas clases, con la verdadera garantía del crédito y antigüedad de este establecimiento.

Acreditados cartuchos de caza cargados con inteligente graduación marcados SEBASTIAN LOPEZ y Sobrino.

Inventores de los eficaces aparatos metálicos inguinales y umbilicales.

CALLE GRANADA núm. 17.

LA BARCELONESA

DROGUERIA

—DE—

JOSÉ TORO GARCIA.

Surtido general en especialidades farmacéuticas; aguas minerales medicinales; productos para las artes, la química, la fotografía; pinturas; barnices, brochas, pinceles, purpurinas de diferentes matices, panes de oro, artículos ortopédicos, perfumería; la sin rival pintura asbentina, alimento Maggi; carburo de calcio y en general todos cuantos artículos conciernen al ramo de Drogueria.

Expenduría de cerveza, agua de Seltz en sifones; gaseosas en sifones y botellas.

Precios sin competencia.

2, SANTO CRISTO, 2.—ALMERIA.

AGUSTIN GEREZ E HIJOS

Comerciantes en aceites al por mayor.

Garantizamos la pureza de nuestros productos.

CRUCES, 47.

Acetileno

Representación de los aparatos del muy celebrado sistema

NOGUERA

Sres. José Sanchez y Compañía

ALMERIA